
 

Corrigé Partie 1 : factoriser une expression 

Niveau 1 : Simplifier une expression 

1. On considère lÕexpression suivante : 𝐴 = 3𝑥 + 8𝑥. 
a. Déterminer un facteur commun à chacun des termes. 

Le facteur commun est 𝑥. 

b. Factoriser par ce facteur commun. On dit quÕon a simplifier lÕexpression. 

𝐴 = 3𝑥 + 8𝑥 

𝐴 = 𝑥(3 + 8) 

𝐴 = 𝑥 × 11 = 11𝑥 

 
2. On considère lÕexpression suivante : 𝐵 = 4𝑥 − 2𝑥 + 3 

a. 𝑥  est-il un facteur commun à tous les termes ? 

𝑥 nÕest un facteur commun quÕaux deux premiers termes. 

b. Factoriser par 𝑥 le maximum de terme. 

𝐵 = 𝑥(4 − 2) + 3 

𝐵 = 𝑥 × 2 + 3 

𝐵 = 2𝑥 + 3 

c. En déduire lÕexpression simplifié au maximum. 

LÕexpression simplifiée au maximum est :  𝐵 = 2𝑥 + 3 

3. Simplifier au maximum lÕexpression suivante : 𝐶 = 4𝑥 − 𝑥 + 2 + 2𝑥 + 9 

𝐶 = 4𝑥 − 𝑥 + 2 + 2𝑥 + 9 

𝐶 = 𝑥(4 − 1 + 2) + 2 + 9 

𝐶 = 𝑥 × 5 + 2 + 9 

𝐶 = 5𝑥 + 11 

 

Niveau 2 :  

1. On considère lÕexpression : 𝐷 = 10 + 15𝑥 
a. Montrer que 5 est un facteur commun à 10 et 15. 

10 = 2 × 5 ;  15 = 3 × 5. 

5 est bien un facteur commun de 10 et 15. 

b. En utilisant la réponse précédente, recopier et compléter : 

𝐷 = 5 × 2 + 5 × 3𝑥 

𝐷 = 5 × (2 +  3𝑥) 



c. Faire une phrase réponse pour présenter la forme factoriser de lÕexpression. 

LÕexpression factorisé de 𝐷 est : 𝐷 = 5(2 + 3𝑥). 

2. Factoriser les expressions suivantes : 𝑉 = 4 + 8𝑥    𝑊 = 15𝑥 − 9. 
 

𝑉 = 4 + 8𝑥   𝑊 = 15𝑥 − 9 

𝑉 = 2 × (2 + 4𝑥)  𝑊 = 3 × 3𝑥 − 3 × 3 

𝑉 = 2(2 + 4𝑥)   𝑊 = 3 × (3𝑥 + 3) 

    𝑊 = 3(3𝑥 + 3) 

 

Corrigé Partie 2 Développer et factoriser une expression 

 

Niveau 1 : On considère lÕexpression : 𝐴 = 2 × (𝑥 + 1) 

1. Recopier et compléter : 
𝐴 = 2 × 𝑥 + 2 × 1 

𝐴 =  2𝑥 +  2  

Niveau 2 :  

Développer les expressions suivantes : 

𝐴 = 5(𝑥 + 5)      𝐵 = 8(2𝑦 + 1) 

𝑨 = 𝟓𝒙 + 𝟐𝟓      𝑩 = 𝟏𝟔𝒚 + 𝟖 

 

𝐶 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 2)     𝐷 = (2 − 4𝑥)(𝑥 − 2) 

𝐶 = (𝑥 + 1)(𝑥 + (−2))    𝐷 = (2 + (−4𝑥))(𝑥 + (−2)) 

𝐶 = 𝑥 × 𝑥 + 𝑥 × (−2) + 1 × 𝑥 + 1 × (−2) 𝐷 = 2 × 𝑥 + 2 × (−2) + (−4𝑥) × 𝑥 + (−4𝑥) × (−2) 

𝐶 = 𝑥ଶ − 2𝑥 + 𝑥 − 2     𝐷 = 2𝑥 − 4 − 4𝑥ଶ + 8𝑥 

𝑪 = 𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐     𝑫 = −𝟒𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟒 

 

𝐸 = 𝑥(𝑥 + 3) − (3𝑥 + 8)    𝐹 = (2𝑎 + 1)(2 − 𝑎) − (𝑎 + 1) 

𝐸 = 𝑥ଶ + 3𝑥 − 3𝑥 − 8  𝐹 = 4𝑎 − 2𝑎ଶ + 2 − 𝑎 − 𝑎 − 1 

𝑬 = 𝒙𝟐 − 𝟖    𝑭 = −𝟐𝒂𝟐 + 𝟐𝒂 + 𝟏 

 

Factoriser les expressions suivantes : 

𝐺 = 4𝑥ଶ − 121   𝐻 = 9𝑦ଶ − 64   𝐼 = 16𝑥ଶ − 3 

𝐺 = (2𝑥 − 11)(2𝑥 + 11)  𝐻 = (3𝑦 − 8)(3𝑦 + 8)   𝐼 = (4𝑥 − √3)(4𝑥 + √3) 



Niveau 1 : Résoudre les équations suivantes 

a. 5 × 𝑥 − 15 = 0   b. 12 × 𝑥 = 0  
a.        b.  

5𝑥 − 15 = 0     12𝑥 = 0 
        5𝑥 = 15        𝑥 = 0 
          𝑥 =

ଵହ

ହ
= 3 

Niveau 2 : Résoudre les équations suivantes, si nécessaire donner un résultat arrondie aux dixièmes 
près. 

a) 4𝑥 = 20 b. −2𝑥 = 8 c. 5𝑥 = 8 d. 2𝑥 + 3 = 7 e. −4𝑥 + 8 = 1 f. 5𝑥 − 4 = 6 
a)       b.        c. 

4𝑥 = 20   −2𝑥 = 8    2𝑥 + 3 = 7 
   𝑥 =

ଶ଴

ସ
= 5                   𝑥 =

଼

ିଶ
= −4   2𝑥 = 4 

         𝑥 =
ସ

ଶ
= 2 

La solution est 5    La solution est -4   La solution est 2. 

 

d.  −4𝑥 + 8 = 1   e. 5𝑥 − 4 = 6 

−4𝑥 = −7                 5𝑥 = 10 

          𝑥 =
ି଻

ିସ
= 1,75      𝑥 =

ଵ଴

ହ
= 2 

La solution est 1,75   La solution est 2. 

 

Niveau 3 : Résoudre les équations suivantes : 

 

a. 2𝑥(𝑥 + 5) = 0 b. (𝑥 + 1)(𝑥 + 4) = 0 c.(2𝑥 − 4)(4𝑥 + 3) = 0 

 

a.       b. 

On a :       On a : 

2𝑥 = 0  et (𝑥 + 5) = 0   𝑥 + 1 = 0  et  𝑥 + 4 = 0 

𝑥 = 0    et 𝑥 = −5    𝑥 = −1      et  𝑥 = −4 

Les solutions sont 0 et 5.   Les solutions sont -1 et -4. 

c. On a : 
2𝑥 − 4 = 0  et  4𝑥 + 3 = 0 
2𝑥 = 4  et  4𝑥 = −3 
𝑥 =

ସ

ଶ
 et 𝑥 = −

ଷ

ସ
 

𝑥 = 2  et  𝑥 = −0,75 

Les solutions sont 2 et -0,75 


